

угорскими языками («Изогlossные явления в чувашском и марийском языках» — в сб. «Академику В. А. Гордлевскому». М., 1953; «К проблеме связи явлений языка с историей общества» — «Вопросы языкознания», 1953, № 1; «О некоторых следах влияния финно-угорского языкового субстрата в языке казанских татар» — в сб. «Академику В. В. Виноградову к его 60-летию». М., 1956; «О залого в финно-угорских и тюркских языках» — в сб. «Вопросы составления описательных грамматик языков народов СССР». Уфа, 1958; «К вопросу о связи башкирского языка с венгерским». Уфа, 1963, и др.).

Широк круг проблем, поставленных в работах тюркологического цикла, включающих до 50 названий. Прежде всего это теория грамматики: общие принципы ее составления, специфика залоговых форм, структура падежной системы, способы выражения вида, тюркской перфект и т. п. Значительна серия работ о сравнительно-историческом изучении тюркских языков. Сюда входят конкретные исследования по исторической фонетике и морфологии чувашского, татарского, башкирского и некоторых других тюркских языков.

Финно-угроведческие и тюркологические исследования Б. А. Серебренникова имеют выход в историческую науку, так как в них обосновывается принцип использования данных языка при установлении этногенеза народа («Происхождение чуваш по данным языка», «История мордовского народа по данным языка», «Происхождение марийского народа по данным языка» и др.).

Методологические принципы и теоретические положения лингвистических исследований, отстаиваемые Б. А. Серебренниковым на протяжении четверти века, нашли наиболее полное отражение в серии работ по общетеоретической проблематике, особенно в трехтомном издании «Общее языкознание» (М., 1970—1973), осуществленном под его научным руководством и при его непосредственном участии. В пяти главах этого труда, написанных Б. А. Серебренниковым, теоретически обобщены многочисленные факты разнотемных языков мира (в первую очередь языков народов СССР), даны с диалектико-материалистических позиций сущностные характеристики языка, определены формы существования и законы его функционирования.

Целый ряд проблем общетеоретического и методологического характера получил детальную разработку в его монографиях «Об относительной самостоятельности развития системы языка» (М., 1968) и «Вероятностные обоснования в компаративистике» (М., 1974).

Знание десятков языков, феноменальная эрудиция, творческий подход в исследовании самых актуальных проблем теории и практики языкознаниянискали Б. А. Серебренникову заслуженное уважение лингвистов в нашей стране и за рубежом.

Б. А. Серебренников ведет большую научно-организационную работу, являясь членом бюро Международного постоянного комитета лингвистов, постоянным членом Международного комитета финно-угроведов, вице-президентом Советского комитета финно-угроведов, председателем советской части смешанной советско-финляндской рабочей группы по языкознанию при Межправительственной комиссии по научно-техническому сотрудничеству между СССР и Финляндией, вице-президентом общества «СССР — Греция», членом ряда зарубежных научных обществ.

Б. А. Серебренников воспитал целую плеяду ученых, кандидатов и докторов наук, успешно работающих в самых различных областях языкознания.

К своему 60-летию Борис Александрович пришел в полном расцвете творческих сил.

Желаем нашему юбиляру крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов.

А. А. Уфимцева

ПОПРАВКА

В № 2 нашего журнала на стр. 209 строку 32 следует читать: в мировом литературоведении. Он мыслил глубоко современными концепциями и умел

Технический редактор *Е. С. Кузьмишкина*